

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de la Monjas, 1, entresuelo.
Anuncios á precios convencionales.

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XVI

Antigüedad del hombre y la llamada Prehistoria.

(Continuación.)

Habiendo examinado el testimonio de los depósitos geológicos con respecto á la antigüedad del hombre bien será que interroguemos á la *Paleontología*. Los prehistóricos vuelven en este punto á defender su conclusión de siempre, ora fundándose, dicen ellos, en el tiempo transcurrido en adquirir la fauna cuaternaria su completo desarrollo, ora en el tiempo necesario para verificarse la emigración y extinción de muchas especies de la referida fauna, ora en el inmenso espacio que nos separa de la extinción de muchos tipos.

Así resume el P. Mendive el argumento paleontológico de los prehistóricos. Mas conviene poner en claro la cuestión principal que es la clave de este argumento: ¿ha sido el hombre contemporáneo de estas especies?, porque si no lo ha sido claro es que poco puede ya importarnos el tiempo que necesitase para su desarrollo, como tampoco debe interesarnos el necesario para su extinción. Aquí corresponde hacer una consideración que está al alcance del más lego en materias de esta índole: el que restos de animales pertenecientes á la fauna cuaternaria y los del hombre juntamente con los de su industria se encuentren en los mismos yacimientos de los depósitos cuaternarios no prueba la coexistencia del hombre y de aquellos animales en el tiempo y en el espacio. La época cuaternaria fué una época de perturbaciones profundas que cambiaron por completo la faz de la Tierra; las corrientes del Diluvio rompieron los terrenos por donde pasaron, alterando el orden de sus yacimientos y mezclando unos y otros con los de distintas épocas y regiones.

Los prehistóricos dejan á un lado esta consideración y exponen un argumento para ellos decisivo, pero que está muy lejos de serlo. Dicen que en algunos terrenos cuaternarios se han encontrado dibujos del *mammuth* y otros animales coetáneos; lo cual, añaden no ha podido hacerse sino teniendo á la vista el animal delincado. El argumento no tiene fuerza, y sino respondan los prehistóri-

cos: ¿cómo se hacen en el día los dibujos de animales que no existen? Además, ¿esos dibujos son realmente de la época cuaternaria, ó han sido trazados y enterrados por algun falsario de la escuela? Por otra parte, esos dibujos encontrados están hechos con bastante perfección y mal se compone esta con lo tosco del tallado de piedras pertenecientes á la misma época. ¿O es que vamos á suponer á aquellos hombres unos perfectos escultores, cuando aparecen tan rudos aun en las artes más útiles?

De lo dicho hasta aquí se infiere que, á causa de los trastornos verificados en los yacimientos, á causa de los aluviones, es imposible saber con certeza si el hombre y los animales á que nos venimos refiriendo han vivido juntamente en la época cuaternaria.

Pero concedamos lo que de ningún modo pueden exigirnos los prehistóricos, concedamos que el hombre vivió con las especies dichas durante el periodo cuaternario y que vivió desde el comienzo de él. ¿Arguirá esto en pró de la pasmosa antigüedad del hombre si no se prueba que la evolución, emigración, y extinción de las especies cuaternarias necesitaron un grande espacio de tiempo? En primer lugar, y como dice un moderno escritor: «la evolución numérica de una especie no es proporcional al tiempo en que se la quiere hacer existir, sino á las condiciones de existencia en que se halla colocada» De esto tenemos un ejemplo decisivo en las especies domésticas importadas en América por los europeos, como sucedió con los bueyes, que á poco de ser importados adquirieron una prodigiosa propagación. De las especies cuaternarias nos consta no haber sido muy numerosas, pues así lo indica la escasez de sus restos encontrados en los yacimientos.

(Se continuará)

LAS FIESTAS DE ELCHE

Sabido es tiempo ha, que cuantas veces se propone nuestro Ilustre Ayuntamiento, obsequiar á Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Asunción, recurre á todas industrias y Comercios, los cuales, contribuyen con gusto en cuanto les es posible, para dar más esplendor. También esta vez, se comprometió á los gremios, para traer tres bandas de música, hacer una Cabalgata, socorrer á los pobres con limosnas en metálico, pan, arroz, ropas, comidas en el Círculo tradicionalista, Asilo y

Carcel, fuegos artificiales, Dulzainas, Danzas, Bailes en el Casino y Pabellón de frutas y verduras en la plaza, Cucañas, desahorro de prendas gratuito en la Caja de Ahorros y funciones Religiosas.

Principiaron los festejos el 27 Noviembre último á las 7 de la noche, viéndose algunas calles iluminadas por la electricidad (no todas, porque apesar de que el mencionado alumbrado debía estar al corriente hace medio año, aun no está listo.) Acto seguido, recorrió las calles de la Ciudad, la «suntuosa Cabalgata», compuesta de 12 ó 14 húsares á caballo, unos 70 ú 80 soldados de varias épocas y un carro representando la agricultura. De desear hubiera sido que la comitiva no hubiese marchado tan de prisa, que apenas podía nadie hacerse cargo de los trajes y tipos.

El día 28 por la mañana se cantó un solemne *Te-Deum* en la Iglesia Parroquial de Sta. María, á cuyo acto asistió una comisión del Ilustre Ayuntamiento y un inmenso gentío que apenas cabía en el Templo; entre el día se repartieron donativos á los pobres, y hubo Cucañas, etc., por la noche, la gran serenata á la Virgen, á la cual concurren millares de personas; Baile en el Casino (desanimado), habiéndose quedado las verduleras con el moño hecho, pues no les mandaron música, ni gaita para poder efectuar su baile en el pabellón que de antemano adornaron.

Día 29, con asistencia numerosísima y difícil de calcular, pues hasta por encima de las pilas de agua bendita había gentes, se llevó á efecto la función de Iglesia, con la solemnidad de costumbre, la cual me abstengo de reseñar, por ser conocida de todos.

El día 30 á las 6 de la mañana á pesar del frío intensísimo, salió la procesión viéndose en el trascurso de la misma, millares de fieles cumpliendo promesas á nuestra Excelsa Patrona (y luego diran los h. que nuestra fé se apaga, conste que en esta también tenemos un H. que es D. h. de veras) cuya Imágen entraba en el templo á las diez, dándose principio al oficio y ocupando la Sagrada Cátedra el nunca bien ponderado D. Juan Bautista Bañón, Coadjutor de dicha Insigne Iglesia parroquial: se me olvidaba hacer presente que á este acto también asistió una comisión del Ayuntamiento; pero el pueblo Cristiano invadió por completo hasta los rincones, terminando tan solemnes cultos á las 11 y media.

Por la tarde á la hora del día anterior se vió de nuevo invadido el Sagrado templo por un inmensísimo público, como en el

primer día, la función fué solemnísimá, con la particularidad de que el acto de la coronación de la Reina de Cielos y tierra, fué tal y tan imponente que hubo vivas, lágrimas y desmayos.

Un dato que no puede pasar inadvertido; en la noche de este día, una pobre señora de ésta encontrábase atacada de enginas en tal estado que se ahogaba; en tan desesperada situación, pusiéronle un pedacito de velo de Nuestra Patrona, debajo de la almohada y se le hizo tomar una «taz» con otro pedacito; la paciente quedó dormida y un copiosísimo sudor le hizo desaparecer el mal que tan rebelde había sido á todo medicamento. Traslado á los del libre libre-pienso.

Lástima que nuestro paisano el Pirotecnico Sr. Albarranch no pudiera lucirse en la noche del 30, por causa del mal tiempo; pues preparado tenía un hermoso castillo de fuegos artificiales.

El Corresponsal.

BIBLIOGRAFIA

Hemos tenido el gusto de recibir, debido á la galanteria del erudito arqueólogo y entusiasta bibliófilo valenciano, D. José Vives Ciscar, con cuya amistad nos honramos, un notable trabajo, tal vez el más importante que se ha leído en la Academia de Bellas Artes de San Carlos de Valencia y que su autor, modestamente, titula «Bosquejo biográfico del pintor y grabador valenciano Crisóstomo Martínez y Sorli», discurso leído en la sesión pública que celebró dicha Academia con motivo de la apertura del curso oficial de estudios de 1890 á 1891.

El autor no se ha limitado á exponer con vasta erudición y castizo lenguaje la vida del artista, sino que tambien hace detenido estudio de las obras producidas por tan excelente artista; en su crítica se hace notar ostensiblemente lo profundos conocimientos que posee el Sr. Vives Ciscar; en esta parte de su estudio es donde hace gala de su rica imaginación, de todos reconocida y por todos elogiada y aplaudida.

La nueva producción del Sr. Vives Ciscar, es un triunfo literario; es título que le recomienda en la república de las letras como uno de los más distinguidos escritores valencianos, como uno de los más esclarecidos historiadores contemporáneos del reino de Valencia. Ello es buena prueba de la paciente é incansable actividad que revela en sus estudios, especialmente si estos redundan en pró de su patria la

XL

El amor y la amistad

La señorita en cuestión pareció muy contenta de hallar al periodista en aquella casa.

—¡Y bien!—le dijo en seguida con la franqueza que distingue á todos los habitantes de Chignac, —¡veo que dejáis que pongan á vuestro amigo como chupa de dómínel! Esta es una desgracia para él, pero le está bien empleado!

—Pues ¿qué hay?—preguntó Lucila.

—¡Cómo! ¿no habéis leído un artículo del *Heraldo* contra M. de Marsailles y contra el *Batidor*? ¡Oh! ¡es una cosa terrible, muy terrible, mi querida amiga! No quisiera yo haber escrito una cosa semejante; pero no

varéis por mucho tiempo. Si queréis guardar este tesoro, no os enamoréis jamás.

—¿Es decir, señora, que si quiero seguir siendo rico, tengo que volverme avaro? No, prefiero perderlo todo por prodigo, aunque con la pérdida de mi tesoro hubiera de perder la vida. Y además, ¿depende de nosotros el dejar de querer? ¿Se lo habéis preguntado vos alguna vez á...?

—¿A quién?—preguntó Lucila con ingenuidad.

—Es preciso arrastrar,—pensó para sí el periodista.

Y en seguida contestó temblando.

—A todos los que os han visto.

—¡Niño, niño!—exclamó Lucila con cierto aire de compasión.

—¡Ya tengo una baza!—dijo para sí el periodista.—¡Vuelvo á arrastrar!

Pero un incidente desagradable vino á interrumpir la partida. La hija del ingeniero entró en el salón como un torbellino.

—¿Será esto para Valero ó para mí?—pensó interiormente el periodista;—sin duda que es para mí.

Y en seguida en voz alta:

—¡Una quimera—exclamó,—¡ah señora! ¡y es de vuestra boca de donde salen estas palabras de desconsuelo! ¿Y sois vos, obsequiada por todo el mundo, y que con sólo una mirada haréis, si así os acomoda; que toda una provincia se postre á vuestros pies, la que os atrevéis á dudar de los prodigios que crea el amor sin cansarse jamás?

—Sí, yo sé,—dijo Lucila con algún tanto de ironía tan benévola como melancólica,—yo sé, repito todo cuanto se la puede decir á una mujer; para turbar su corazón, siempre engañado, siempre enfermo y siempre crédulo. No se ignora por los hombres que nosotros nos sacrificamos por ellos... Esta es nuestra locura; y los hombres que no la padecen, fingen padecerla. ¡Lazo odioso! Nosotros conocemos lo que vale en cuanto se trata de que ellos hagan un sacrificio por insignificante que sea, en cuanto otro objeto les choca. Entre tantos como hay que exigen de nosotras el sacrificio de nuestros deberes,

ciudad de Valencia y en sacar del oscuro rincón del olvido á muchos de sus más ilustres hijos, como sucede en el opúsculo á que nos referimos. El Sr. Vives Ciscar ha puesto de relieve en él la importante figura de un artista, que estamos seguros muchos de sus compatriotas habian relegado al olvido, apesar de las infinitas obras que nos legó, y de haber ocupado un lugar muy distinguido entre los que tan alto colocaron el nombre valenciano en el campo de las bellas artes en el siglo XVII.

No decimos más por hoy; exponer las bellezas literarias en que abunda el excelente trabajo del Sr. Vives Ciscar exige mayor espacio y mucha calma, si es que hemos de hacernos cargo, como se merece, de lo mucho bueno que en él abunda.

Por desgracia, estudios como el que nos ocupa se escriben pocos en este siglo de superficialidad en el que se ha olvidado á nuestros buenos prosistas, á los escritores de la edad de oro de la literatura española, siglo en el que el gusto por las traducciones del francés ha corrompido la hermosa habla de Cervantes.

Noticias locales y regionales.

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una. Gratis á los pobres de diez á once, Bailén, 14, duplicado, 2.º derecha.

Antonio Rico acaba de abrir su gabinete médico quirúrgico y ofrece sus servicios al público en general.

Horas de consulta, de doce á una. Calle de Torrijos, núm.º 66.—Alicante.

Las funciones religiosas celebradas el domingo y lunes últimos han sido solemnes; pocas veces hemos visto las iglesias de esta ciudad tan concurridas, la estensa nave central de San Nicolás era pequeña para contener el gran número de fieles que acudió en la mañana del domingo á rendir el tributo de su adoración á la Sagrada Reliquia de la Santísima Faz, á la que el pueblo de Alicante tiene especial devoción.

Asistió á la solemne misa, que dijo el Sr. Abad, el Excmo. Ayuntamiento. Ocupó la cátedra sagrada D. Florentino de Zarandona, canónigo de la Catedral de Orihuela, quien con fácil y elocuente palabra habló sobre los innumerables beneficios que el pueblo de Alicante recibe por su devoción á la Sagrada Reliquia, que es tesoro inapreciable para sus buenos hijos.

El Sr. de Zarandona estuvo á gran altura como orador sagrado; sobrio en galanuras de estilo, su oración fué notable por los testimonios que de la historia de Alicante adujo para probar la gratitud inmensa que sus hijos deben á la sagrada Reliquia.

Después de la misa se cantó un solemne «Te Deum» en acción de gracias.

No menos solemnes fueron las funcio-

nes religiosas que se celebraron en todas las iglesias de esta ciudad el lunes último en honor á la Purísima Concepción; en la imposibilidad de dar cuenta detallada de todas ellas, pues su relación exigiría muchos artículos, daremos á nuestros lectores breve nota de las mismas:

En la iglesia parroquial de Santa María hubo solemne misa, con exposición de su Divina Magestad; el sermón estuvo á cargo del docto Magistral de la Colegiata de San Nicolás Sr. Segura, quien pronunció una notable oración sagrada recomendando la práctica de las virtudes cristianas. Por la tarde se cantaron vísperas y hubo procesión claustral, letanía, bendición y reserva. Ocupó la cátedra sagrada el Pbro. D. José Juliá, quien pronunció un magnífico panegírico en honor á la Excelsa Patrona de los Cielos y de la tierra, la Purísima Concepción.

En la Colegiata de San Nicolás en la mañana del mismo día se cantó solemne misa, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento.

En la iglesia del Carmen hubo Comunión general de los asociados á las conferencias de San Vicente de Paul; así mismo hubo Comunión general en la iglesia de las Casas de maternidad, en cuya solemne función predicó el canónigo D. José Mirete.

Las Hijas de María celebraron por la mañana en la iglesia de las Capuchinas solemne función, en cuyo acto predicó el mismo canónigo Sr. Mirete, cuya actividad y celo religioso son dignos del mayor encomio; hubo tambien comunión general. Por la tarde se practicaron ejercicios piadosos con exposición de Su Divina Magestad, y predicó con verdadera unción evangélica el Sr. D. Miguel María Gil, canónigo doctoral de la Colegiata de esta Ciudad.

El pueblo de Alicante ha dado pruebas de sus sentimientos religiosos; su inquebrantable fé está de manifiesto; de su ardiente devoción por la Santísima Faz, dan elocuente testimonio las manifestaciones de piedad de sus hijos, y estas manifestaciones son enérgica protesta contra los impíos propósitos de masones y libre-pensadores.

BÁRBARO ATENTADO

Leemos en «Las Provincias» de Valencia:

«Anoche, á las nueve y media, se oyó una detonación, fuerte como un cañonazo, desde todos los ámbitos de la ciudad. El petardo, que tal fué, á juzgar por los destrozos y estruendo que produjo, debió ser de dinamita y tenerla en gran cantidad. Estalló en una baja ventanilla del palacio arzobispal, en la plaza de la Almoína, frente á la puerta de los Apóstoles de la Catedral, y á pesar de la resistencia del muro, de unos setenta centímetros de espesor, hizo el boquete como de un metro largo y más de medio de ancho. Los escombros y los cristales de la vecindad saltaron quebrados. Los faroles más próximos del alumbrado público se apagaron. Un hombre que pasaba á alguna distancia, quedó aturdido y recibió en un hom-

bro el golpe de una piedra que saltó, pero no le produjo daño, siendo el susto mucho mayor.

La ventanilla daba á un sótano del palacio, y en rasando en ella habia un cielo raso, que fué derribado por aquella parte.

Cascos ni restos del petardo no fueron hallados.

El juzgado de guardia acudió á incoar el sumario, y en los primeros momentos la guardia municipal del Vestuario con hachas encendidas.

El autor del bárbaro atentado no fué descubierto.

Según parece las pérdidas ocasionadas por el choque ocurrido últimamente en la estación de Madrid se elevan á 50.000 duros.

Añade un periódico de la corte, como cosa curiosa, que un telegrama transmitido á esta capital desde San Vicente anunciando el escape de wagones, llegó después de la catástrofe.

¡Vaya una rapidez!

Ha quedado constituido en esta Ciudad el consejo de administración de la compañía anónima que ha de construir el dique flotante en Santa Pola y un ferro-carril desde este pueblo á Elche, cuya concesión ha sido otorgada por el Ministro de Fomento con fecha 24 de Noviembre anterior. Componen dicho consejo los señores siguientes:

El Excmo. Sr. Marqués de Asprillas, Duque de Bejar.

Excmo. Sr. Barón de Mayals.

D. Rafael Terol.

» Guillermo Campos.

» Amando Alberola.

» José Carratalá,

» Francisco Esplugues.

» José A. Boumatí.

» A. Martidez Torrejón, como letrado.

Mucho celebraremos que la sociedad constructora y el Consejo de administración, que son una garantía de que las obras que van á dar comienzo en las playas de la villa de Santa Pola, se han de ver terminadas en plazo no lejano, tengan toda clase de prosperidades.

Anteayer tuvo lugar en el Colegio de Santo Domingo de Orihuela una magnífica función religiosa á la mayor gloria de la excelsa Reina de los Cielos en el misterio de su Purísima Concepción.

En el día 14 de este mes se celebrará, así mismo, en aquel colegio sesión general extraordinaria con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Melodía de Niedermeyer.

La fiesta de los congregantes.—Discurso inaugural compuesto y leído por el Presidente de la Congregación D. José M. Villalobos.

Estado de la Congregación.—Memoria por el Secretario D. José M. de San Nicolás.

La masonería y las congregaciones de María, por el Asistente 2.º D. Eusebio Chico de Guzman.

Obsequios de los congregantes á María Inmaculada, por D. Antonio Hernandez.

El modelo de la juventud, por D. Diego Blaya.

SEGUNDA PARTE

Nocturno de Battman, para piano y armonium.

Recuerdos de mi infancia.—Narración poética por D. Luis Campos.

«Á la flor más bella.»—Cantata por don Adolfo Ceño.

«Ella quebrantará tu cabeza.»—Cuartetos por D. Ginés Yañez.

La hermosura de María.—Lira por don Luis Martinez.

Ante la imagen de María.—Quintillas por D. Gabriel Miró.

Inocencia y penitencia.—Octavillas por D. Ricardo Ayala.

Azucena celestial.—Romance por don Antoliano Perez.

El congregante á su bandera.—Romance heroico por D. Antonio Coromina.

Heroísmo triunfante.—Diálogo por don Carlos Aracil y D. José Gonzalez.

La España de hoy y la Inmaculada.—Quintetos por D. José M. de San Nicolás.

A María Inmaculada.—HIMNO FINAL.

A. M. D. G.

Continúa en la iglesia de Santa María el solemne novenario, en honor á la Inmaculada Concepción de María Santísima, con extraordinaria asistencia de fieles. El sermón de esta tarde está á cargo del Presbítero don José Martínez, vicario de la misma iglesia. Los oradores que ocuparán la sagrada cátedra en los sucesivos días serán: D. Manuel Planelles, D. Vicente Morell, D. Ramón Boix, D. José María Mirete y D. Antonio Ibáñez.

Al pié del cartel en el que se anuncia este solemne novenario se lee que en los días que éste dure, después del de la festividad, á las diez habrá misa votiva con sermón, á expensas de los señores siguientes: el día 9, de la Excmo. Sra. Condesa, Viuda de Soto-Ameno; el día 10, de los Ilustres señores Barones de Petrés y de Mayals; el día 11, de la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Benalúa; el día 12, de los señores doña Rafaela Bonanza, Viuda de D. Miguel Pascual de Bonanza y Herederos de D. José Enriquez; el día 13, de la señora doña Luisa Bonanza; el día 14, del Excmo. Sr. Marqués de Benalúa, y el día 15 la Testamentaria del Excmo. Sr. Conde de Casa-Rojas.

La esposa de nuestro particular amigo D. Olegario Quiles, ha dado á luz una robusta niña.

Felicitemos á nuestro amigo y hacemos votos por la prosperidad de la recién nacida.

Se ha visto obligado á guardar cama en el día de ayer el administrador de nuestro

¿se hallará uno siquiera que nos haga el sacrificio de su orgullo y de su ambición?

—¡Ay de mí!—dijo el periodista dando un gran suspiro;—quizá no esté muy lejos de aquí ese hombre que vos buscáis... pero no se atreve á mostrarse. Si lo hiciese, se le tendría por demasiado atrevido. Se le preguntaría quién le autorizaba para poner tan altas sus miras, y en qué se funda para pedir que le amen, ó al menos que le consientan amar. Es un hombre humilde, desconocido; no tiene nada que ofrecer, nada que sacrificar, absolutamente nada, á no ser un corazón generoso y tierno. No vacilaría para sacrificarse. ¿Y qué haría con esto que no haya hecho ya? ¿No ha sabido servir á despecho de su corazón á un rival, tanto menos amante cuanto más sabe que es amado? ¿Pero qué importa su celo, su sacrificio y su dolor? Todo esto es ignorado, lo cual no deja de ser una felicidad para él. Si se supiera que se atreve á amar, se le tendría por un temerario, y no obtendría otra cosa de la persona á quien ama que desprecio sobre desprecio. ¡Esto es lo que sucede siempre! El que ama no es amado, aquel á quien se ama no corres-

ponde á este amor, ó bien otra pasión más fuerte le encadena y como que le clava en otra parte.

Lucila fijó en el techo sus hermosos ojos llenos de languidez, y no contestó ni una palabra. La voz, la acción y las miradas del periodista respiraban sinceridad, y su corazón tambien era sincero á medias. No se le ocultaba lo cómico de la situación pero por otra parte, entusiasmado con lo que iba diciendo, y como fascinado por la hermosura de aquella mujer, no sabia él mismo hasta qué punto mentía ó decía verdad. Como Lucila seguía sin desplegar sus labios, tuvo tiempo para serenarse y decir para sí:

—Es incapáz de responder á lo que yo acabo de decirle, sin meditarlo mucho antes; pero tambien es preciso confesar que la situación es grave. Se trata de decir sí ó no; y cualquiera de estas dos cosas es muy dura de decir.

Pero Lucila no pensaba contestar categóricamente.

—Sois muy joven, caballero,—le dijo al cabo de un gran rato,—y juzgais al corazón con una riqueza de ilusiones que no conser-

importa, así se les enseñará á estos caballeros á ser beatos.

—Por fuerza ha de haber unos ú otros que lo sean,—replicó el periodista,—ahora que las solteritas parece que no quieren serlo. ¿Y qué dice el *Heraldo*?

—¿Qué se yo? Una porción de cosas. Nadie comprende de dónde sacan todo esto los periodistas. Precisamente traigo aquí un ejemplar. Si quisierais leerlo á Lucila...

—Con mucho gusto, con tal que esta señora no tenga inconveniente en ello.

—Al contrario, tengo curiosidad de saber lo que dice.

El periodista leyó en alta voz un artículo muy virulento, pero bastante bien escrito, y dirigido la mitad contra él y la otra mitad contra Valero. El articulista se burlaba groseramente de los sentimientos religiosos de este último, y le echaba en cara al *Butidor* el que se iba volviendo jesuita por interés, después de haber tenido sucesivamente distintas opiniones.

—¡Chúpate esa!—le dijo la hija del ingeniero.

—Señorita,—la contestó el periodista mi-

periódico D. José M. Soriano, á consecuencia de un fuerte constipado.

También se halla enferma, desde hace unos días, su señora hermana Doña Trinidad.

Deseamos vivamente la completa curación de nuestros amigos.

Noticias generales.

El Domingo se verificó en León la apertura del Círculo católico de Obreros, cuyo acto tuvo gran solemnidad. Presidió el Ilmo. señor Obispo y los señores Gobernador civil y militar, asistiendo gran número de personas notables.

Ha triunfado en Vizcaya la candidatura católica y fuerista, y en los puestos reservados á la oposición, los adictos al Gobierno.

La solicitud formulada por el Sr. Peral, en demanda de su licencia absoluta, según tenemos entendido, está formulada lisa y llanamente, diciendo que lleva tantos años de servicio en el cuerpo y que desea dejar de pertenecer á él.

No funda esta determinación en ninguna causa.

No habla de derechos de retiro, y esto indica que renuncia á ellos, no gravando ya por lo tanto al Estado en la cantidad que pudiera corresponderle.

Según el telégrafo anunció, la solicitud ha pasado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, puesto que no estando prevista en la ley esta renuncia de retiro, parece que ha ofrecido dificultades el punto.

Tiene cada día mayor aceptación lo notable revista titulada «Ilustración Musical», de la que repetidas veces nos hemos ocupado; en su último número publica una magnífica plegaria á la Virgen para voces solas.

Al texto acompañan magníficos grabados.

En vista de las enormes proporciones que adquiere la inmigración de italianos en los Estados Unidos, su gobierno ha dispuesto el nombramiento de una comisión especial encargada de estudiar el asunto, para atajar la competencia de la mano de obra extranjera en perjuicio de los trabajadores del país.

Estos son los frutos de la política crispiniana.

Los Sres. C. de Murrieta y Compañía, de Londres, que son los principales accionistas de la Compañía del ferrocarril de Alcoy á Gandía y puerto de Valencia, han presentado en el Ministerio de Fomento un proyecto de ferrocarril de Gandía á Castellón de Rugat, como primera sección del de Gandía á Almansa, solicitando la concesión.

Víctima de una pulmonía ha fallecido en Barcelona el Excmo. señor don Eliseo de Olalde y Rodríguez, caballero gran cruz de la orden de Isabel la Católica y jefe superior de Administración civil.

El Sr. de Olalde tenía en Alicante muchas simpatías.—R. I. P.

Los periódicos filipinos hacen grandes elogios de la conducta observada por el Rdo. P. Agustín de Arriñez en el glorioso hecho de armas llevado á cabo por nuestras tropas en las islas Carolinas. Con la cruz al cuello y enardecido el corazón por el amor patrio, solicitó y obtuvo del Gobernador de Ponapé ser destinado á la columna de operaciones. El P. Agustín alentaba á nuestras tropas y corría presuroso al lado de los heridos para consolarlos. Después del combate fué felicitado por todos los jefes y oficiales.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—La Traslación de la Santa Casa de Loreto y Santos Melquiades, papa, Eulalia y Julia, vs. y mrtts.

La Misa y Oficio divino son de la Santa Casa de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble mayor y color blanco.

Santos de mañana.—San Dámaso, papa y confesor.

La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve se pondrá

de manifiesto la Santísima Faz de Nuestro Señor Jesucristo, siguiendo á continuación Prima y Tercia solemne y la conventual; y por la tarde á las tres y cuarto se expondrá de nuevo la Sagrada Reliquia hasta después de las Completas.

En Santa María á las diez habrá misa votiva solemne á expensas de los ilustrísimos señores Barones de Petrés y de Mayals, con sermón; por la tarde á las cuatro prosigue el solemne novenario que en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María consagran anualmente sus cofrades y devotos, poniendo de manifiesto el Santísimo Sacramento, rezando después el Santo Rosario, Novena, y sermón á cargo de D. Francisco de Paula Amat, Pbro., Coadjutor de la misma, finalizando con la salve y gozos cantados de la Señora.

En el Real Convento de Capuchinas, la Archicofradía de María Inmaculada y Teresa de Jesús celebra también la Novena solemne de María Inmaculada á las cuatro de la tarde, y en Nuestra Señora del Carmen al toque de Oraciones, prosigue la misma Novena, predicando en ambos templos el Dr. Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Correspondencia de «El Alicantino»

Santa Faz.—D. P. M. C.: Satisfecha suscripción hasta fin Diciembre del 90.

LA PRIMITIVA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS
HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS
Y DE TODA CLASE
DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL
DE
NAVARRO Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Despacho en esta capital, **Baitón, 14.**
Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de ésta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA
Autorizada por Real orden
de 25 de Agosto de 1865
Establecida en Barcelona
en la casa de su propiedad
CALLE DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, NUMERO 3, PRINCIPAL

Capital social **20.000.000** de reales

El objeto principal á que debe atender el que hace asegurar sus propiedades, es la garantía de la Compañía aseguradora y la respetabilidad de los individuos que componen su administración.

La compañía **La Catalana** responde perfectamente al indicado objeto, pues sobre ser Sociedad española, lo que dá á sus asegurados mayor facilidad para entenderse directamente con su Administración, ha triplicado en los 25 años que lleva de existencia su capital, por medio de los fondos de reserva que anualmente ha ido acumulando para atender desahogadamente al pago de los siniestros, después de haber satisfecho religiosamente los que en el transcurso de estos años ha experimentado y de haber repartido á sus accionistas importantes dividendos de beneficios.

Director en Alicante **D. Julio Costea**, Virgen de Belen 6 y 8, 2.º

CHORIZOS EXTREMEÑOS

La acreditadísima casa de Los Choriceros, Princesa 19, pórtico de Ansaldo, 4, teléfono 119, acaba de recibir la primera partida de nuevos de la presente campaña, cuyas clases son inmejorables, tanto por su apetitosa vista como por su fino y grato paladar, no titubeando en recomendarlos hasta á los más exigentes consumidores.

Princesa 19; pórtico de Ansaldo, 4, teléfono 129, Los Choriceros.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos **D. Juan Manuel Seguí.**

Plaza de San Cristóbal núm. 5.
Honorarios módicos.

CARRERAS ESPECIALES

Don Francisco Lloret, **licenciado en Ciencias, profesor auxiliar del Instituto**, acaba de abrir una Academia para el ingreso en la politécnica, general militar, obras públicas, aduanas, telégrafos, etcétera, y repaso de las asignaturas del *Bachillerato*. Precios módicos. Infanta 1, esquina á la plaza de San Cristóbal.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»
DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 7.—4 por 100 exterior español, 00'00.

LONDRES 7.—El lord corregidor ha presidido un original banquete de criminales rescatados por la misión cristiana de Saint Giles, en la capilla de la misión, siendo de 600 el número de comensales.

DUBLIN 7.—Ignórase todavía si darán resultado las gestiones del comité formado para negociar con Mr. Gladstone acerca de las atribuciones del parlamento irlandés. Si el éxito corona las esperanzas se retirará Mr. Parnell á la vida particular.

VIENA 7.—En la apertura de la Cámara el ministro de Hacienda ha leído los presupuestos con un superávit de 2 1/4 millones, noticia que recibió la Cámara con nutridos aplausos.

LEIPZIG 7.—Se ha sobreesido libremente el proceso formado por delito de alta traición al ingeniero de Metz, Mr. Grackel.

LONDRES 7.—El Consejo de ministros ha acordado disminuir en 5000 hombres ó sea la cuarta parte, la guarnición de Irlanda, acuerdo que es muy comentado.

La compañía inglesa del Níger pide fuerzas para defender la embocadura del río; pero el gobierno se muestra poco propicio á dicha pretensión.

NUEVA-YORK 7.—Dentro de breves días llegará á Madrid el nuevo ministro americano, acreditado en la corte de España, Mr. Grubb.

VALENCIA 7.—Los médicos forenses han emitido informe sobre la enfermedad de Mr. Redón. Padece un tumor al hígado y necesita sufrir una operación delicada y peligrosa, no respondiendo de su vida si se pusiese en camino inmediatamente.

Respecto á los propósitos del gobierno francés, se dice que una vez hecho cargo de Mr. Redón, se le instalará en la enfermería de Bayona mientras se tramita el expediente, ya de indulto ya de revisión de la causa.

MADRID 7.—Contra lo que se esperaba, en las elecciones verificadas hoy hubo grande desanimación, calculándose por los datos conocidos, que habrán ejercitado su derecho la mitad de los electores. Los elementos liberales creen que lo ocurrido hoy en modo alguno prejuzga el éxito del sufragio, que creen que se manifestará vigoroso en las elecciones generales de diputados á Cortes.

MADRID 7.—Los datos recibidos de provincias hasta última hora de la tarde acusan tranquilidad completa y respecto al triunfo de los varios candidatos que se lo disputan adelantan impresiones favorables á los ministeriales.

MADRID 7.—En el domicilio del Sr. Cánovas del Castillo se verificó el banquete con que obsequió al Sr. Martens Ferrao, y al que asistió también el Ministro de Portugal en Madrid Sr. Casal Ribeiro. El almuerzo fué espléndido y en él no se ha dado nota política alguna, pues el acto fué puramente diplomático.

MADRID 7.—Entre el Diputado por Madrid Sr. Martínez Luna y un comisario de policía, hubo hoy un encuentro personal por motivos electorales. En los centros oficiales no se han dado detalles sobre este asunto.

MADRID 7.—A última hora de la tarde no hay datos completos ni aun aproximados de las elecciones de hoy. Por los conocidos se deduce que el triunfo está repartido entre los fusionistas y los conservadores.

PARIS 8.—Algunos periódicos de esta capital, ocupándose del asunto Redon, se permiten observaciones de mal gusto acerca de la noble actitud del pueblo alentino, calificándolo de sensiblería del país de D. Quijote. Al abogado Rodríguez le califican de miserable.

LIVERPOOL 8.—El consul peruano ha recibido un telegrama del ministro de Negocios extranjeros de su país anunciando disturbios ocurridos en Lima, sofocados por la tropa del cuartel de Santa Catalina,

quedando restablecida la tranquilidad en la población.

HAMBURGO 8.—El conde Docuhoff, ministro de Alemania en Rio Janeiro está encargado de notificar al gobierno brasileño que el de Alemania aceptará las cartas credenciales del ministro de la república en Berlin y enviar otras nuevas cartas al ministro alemán.

NIZA 8.—El entierro del padre de Gambetta, se celebró ayer á las diez de la mañana con bastante concurrencia.

El entierro se había fijado para el sábado á las tres de la tarde; pero no pudo hacerse por no haber llegado su yerno monsieur Lerys hasta las cinco.

BERLIN 8.—Se hacen rogativas en las sinagogas y templos protestantes del imperio por el feliz alumbramiento de la emperatriz, que tendrá lugar en la primera quincena de Enero.

MADRID 8.—En el bolsín no se han hecho operaciones al contado—Fin de mes 75'47—Barcelona, Interior, 75'50—Exterior 77'16.

MADRID 8.—Esta noche á las nueve reunirá el Sr. Romero Robledo á sus amigos políticos en el círculo reformista establecido en la Carrera de San Gerónimo. El señor Romero Robledo desarrollará en su discurso la tesis de que en la próxima campaña electoral (la de diputados á Cortes) es necesario que el partido reformista luche en Madrid para contrarrestar la influencia del elemento republicano en las elecciones de ayer.

Se cree que el discurso del Sr. Romero tendrá mucho alcance político.

MADRID 8.—Los últimos datos de la elección de Alcalá-Almorochón (Madrid) acusan el triunfo de dos adictos y dos de oposición. Resultan, pues, elegidos por Madrid 10 fusionistas, 3 republicanos, coalicionistas, dos conservadores y un posible lista.

MADRID 8.—De los datos recibidos exceptuando Madrid, hasta última hora en el Ministerio de la Gobernación se deduce el resultado siguiente: Han triunfado: Adictos, 226, fusionistas, 78, republicanos, 28, independientes, 6, carlistas 15, reformistas, 6, total de oposición, 133.

Faltan datos de algunas secciones, donde se supone que han triunfado los candidatos ministeriales.

MADRID 8.—El ministro de la gobernación no ha recibido la dimisión del gobernador de Madrid, de la que hablan los periódicos de la mañana. Pero si la recibiese no la admitiría.

MADRID 8.—En el Congreso han celebrado una conferencia de carácter reservado los Sres. Sagasta, Salmerón y Cervera, para ponerse de acuerdo respecto al dictamen formulado por el último tocante á la comunicación del Sr. Cánovas. Mañana se reunirá la ponencia.

MADRID 8.—En los círculos políticos solo se habla de las elecciones. Los fusionistas y republicanos están muy satisfechos. Los conservadores no ocultan el disgusto que les produce su derrota en algunas provincias.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»
DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 9 (5'45 t.)

Elecciones conseguido partido liberal triunfar en Madrid. En provincias ministeriales obtenido gran mayoría.

Decrece visiblemente viruela. Enfríase entusiasmo sobre el remedio contra la tuberculosis del doctor Koch; han fallecido algunos de los que se habían inculcado.

Encuentra grandes dificultades el arreglo de la Hacienda de la República Argentina.

Madrid 9 (4'45 t.)

Consejo de ministros ocupase del resultado elecciones. Ministros muéstranse satisfechos.

Fernando Vida, director tabacalera, en gravísimo estado.

Gobierno español ha reconocido al del Brasil.

Celebrados «meetings» patrióticos en Portugal. Turquía manda tropas á Trípoli temiendo actitud de Italia.

Bolsa 75'60.

Madrid 9 (8'30 n.)

Nueva victoria Ponapé Carolinas; nuevas pérdidas 26 muertos 51 heridos; enemigo muchas; dispersado tomamos trincheras dos cañones.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y PUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.—Teléfono núm. 213.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Clases especiales de inglés, francés, alemán é italiano.

De adorno: Caligrafía, dibujo lineal, artístico y pintura, gimnasia y música.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE;

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

Á LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: ALOMÁR Y URIACH, Moncada, núm. 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolats de Peptona y Peptona de leche
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11



Compañia de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.^a
Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.